(§ 1.4)   ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ  ΣΤΟ  ΕΠΙΠΕΔΟ

	►Συντεταγμένες  Διανύσματος
Κάθε διάνυσμα στο επίπεδο γράφεται με μοναδικό τρόπο ως γραμμικός συνδυασμός των μοναδιαίων διανυσμάτων 
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και 
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 ως εξής:
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  και συμβολίζουμε  
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= (x,y)      (Απόδειξη)
· Το ζεύγος  (x,y)  είναι οι συντεταγμένες του 
[image: image5.wmf]a

ur


· Το x  είναι η τετμημένη του 
[image: image6.wmf]a
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· το y  είναι  η τεταγμένη του 
[image: image7.wmf]a
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· Τα  
[image: image8.wmf]rr
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  λέγονται συνιστώσες του 
[image: image9.wmf]a
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· Σε κάθε σημείο Α(x,y) αντιστοιχεί ένα διάνυσμα  
     
[image: image10.wmf]r

α

= (x,y)
[image: image11.emf]
Παρατηρήσεις: 

· Αν 
[image: image12.wmf]α
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 // y΄y  τότε  
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= (0 , y)  
· Αν 
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// x΄x   τότε  
[image: image15.wmf]α

r

= (x , 0) 
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►Τι εκφράζουν οι συντεταγμένες διανύσματος

· Η τετμημένη  εκφράζει  την  οριζόντια    μετατόπιση  (θετική ή αρνητική) από την  αρχή προς το πέρας

· Η τεταγμένη εκφράζει την  κατακόρυφη μετατόπιση   (θετική ή αρνητική) από την  αρχή προς το πέρας


[image: image18.png]




	►Ισότητα διανυσμάτων
Δύο διανύσματα είναι ίσα αν και μόνον αν οι αντίστοιχες συντεταγμένες τους είναι ίσες  δηλαδή:  
Αν 
[image: image19.wmf]r
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= (x1,y1) και 
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 = (x2,y2)  ισχύει:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]Û

   x1 = x2  και  y1 = y2
►Συντεταγμένες γραμμικού συνδυασμού
Αν 
[image: image24.wmf]α
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= (x1,y1)  και 
[image: image25.wmf]β
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= (x2,y2)  και λ
[image: image26.wmf]Î
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  τότε:

1. 
[image: image27.wmf]α+β
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 = (x1 , y1) + (x2 , y2) = (x1 + x2 , y1 + y2)          

2. 
[image: image28.wmf]αβ
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 = (x1 , y1) 
[image: image29.wmf]-

 (x2 , y2) = (x1
[image: image30.wmf]-

x2 , y1
[image: image31.wmf]-

y2) 

3. 
[image: image32.wmf]×
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   = λ(x1 , y1)  = (λx1 , λy1) 

4. 
[image: image33.wmf]λα+μβ

urr

= λ(x1 , y1)+μ(x2 , y2) 
                            = ( λ x1 + μ x2 , λ y1 + μ y2) 

►Συντεταγμένες του Μέσου

Αν ΑΒ ευθ. τμήμα με άκρα  Α(x1 , y1) και Β(x2 , y2) 

τότε το  μέσο Μ(x,y)  του ΑΒ έχει συντεταγμένες: 
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 (Απόδειξη)

[image: image35.emf]
►Συντεταγμένες διανύσματος με γνωστά άκρα

Έστω τα σημεία Α(x1 , y1) και Β(x2, y2). Τότε 

[image: image36.wmf]AB
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 = ( x2 – x1 , y2 – y1)
►Μέτρο διανύσματος - Απόσταση σημείων
· Το μέτρο (μήκος) του διανύσματος 
[image: image37.wmf]r
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= (x , y)  δίνεται από την σχέση  
[image: image38.wmf]r
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α=x+y

                      (Απόδειξη)

· Το μέτρο  (μήκος) του διανύσματος 
[image: image39.wmf]AB
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 με άκρα     
      Α(x1 , y1) και Β(x2 , y2)  δίνεται από την σχέση    


[image: image40.wmf]--
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AB(xx)+(yy)
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=

= (ΑΒ)      (Απόδειξη)
· Σχόλιο: Το μέτρο του 
[image: image41.wmf]ΑΒ
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 εκφράζει και την απόσταση  (ΑΒ) των σημείων Α, Β  
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(§ 1.4)   ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ  ΣΤΟ  ΕΠΙΠΕΔΟ
	►2η ΣΥΝΘΗΚΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΙΑΣ ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΩΝ

Αν 
[image: image44.wmf]r
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= (x1,y1) και 
[image: image45.wmf]r
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= (x2,y2) ισχύει: 
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 = 0
Παρατηρήσεις
1) Τα σημεία  Α, Β, Γ είναι συνευθειακά  αν και μόνο αν 

det (
[image: image49.wmf]uuuruuur

ΑΒ,ΑΓ

) = 0
2) Οι ευθείες ΑΒ, ΓΔ  είναι παράλληλες  αν και μόνον αν  

det (
[image: image50.wmf]uuuruuur

ΑΒ,ΓΔ

) = 0
►ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΔΙΕΥΘ/ΣΕΩΣ ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΟΣ

· Γωνία διανύσματος 
[image: image51.wmf]α
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= (x , y) με τον άξονα 
[image: image52.wmf]¢
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Λέγεται η θετική γωνία φ που σχηματίζει το διάνυσμα με τον ημιάξονα Οx, όταν το εφαρμόσουμε στην αρχή των αξόνων.  Ισχύει                             0 
[image: image53.wmf]£

 φ < 2π
Δηλαδή αν  
[image: image54.wmf]ΟΑα
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, η γωνία  φ έχει αρχική πλευρά τον Οx και τελική πλευρά το διάνυσμα 
[image: image55.wmf]uuur
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· Συντελεστής δ/νσεως του διανύσματος 
[image: image57.wmf]=(x,y)
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Είναι η εφαπτομένη της γωνίας που σχηματίζει το διάνυσμα με τον άξονα 
[image: image58.wmf]¢
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 και συμβολίζεται με λ 

Δηλαδή  λ = 
[image: image59.wmf]y
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= εφφ ,    x
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Ειδικές περιπτώσεις

· Αν 
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  τότε λ = 0  (σχ.2)

· Αν 
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//
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  τότε  δεν ορίζεται συντελεστής διεύθυνσης 

►ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΟΣ 

     ΜΕ ΓΝΩΣΤΑ ΑΚΡΑ

Αν Α(x1,y1) και Β(x2,y2)  τα άκρα του διανύσματος  , τότε ο

συντελεστής διεύθυνσης του 
[image: image65.wmf]AB

uuur

 (αν ορίζεται) δίνεται από την σχέση:         
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   με   x2 
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· Αν x2 = x1  δεν ορίζεται συντ/στής δ/νσης (
[image: image68.wmf]AB
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// y΄y)

· Αν y2 = y1  τότε  λ = 0    (
[image: image69.wmf]AB
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	►3η ΣΥΝΘΗΚΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΙΑΣ ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΩΝ
Αν 
[image: image72.wmf]α,β
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   μη κατακόρυφα διανύσματα και λ1 , λ2  οι συντελεστές διεύθυνσής τους ισχύει:      


[image: image73.wmf]α//β
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 λ1 = λ2
«Τα παράλληλα διανύσματα έχουν ίσους συντελεστές διευθύνσεως (και αντίστροφα)»

ΑΣΚΗΣΕΙΣ σε ΟΜΑΔΕΣ
►Ισότητα – Συντ/νες Γραμμικού Συνδυασμού –

    Συντνες διαν/τος με γνωστά άκρα – Συντ/νες Μέσου

ΑΣΚΗΣΗ 33

Με την βοήθεια του διπλανού σχήματος να εκφράσετε τα  παρακάτω διανύσματα σαν γραμμικό συνδυασμό των μοναδιαίων διανυσμάτων 
[image: image75.wmf]i,j
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    (σχ.1)
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Σχήμα 1
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             Σχήμα 2 
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ΑΣΚΗΣΗ 34                                        
1. Δίνεται το διάνυσμα 
[image: image86.wmf]22
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[image: image87.wmf]lÎ
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. Για ποια τιμή του λ είναι   i) 
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      ii) 
[image: image89.wmf]0

a¹

urr

 και  
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(3 Α Ομάδας σελ 39)
2. Να βρείτε το κ
[image: image91.wmf]Î
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, ώστε τα διανύσματα 
[image: image92.wmf]α
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· 4 Α Ομάδας σελ.39)
ΑΣΚΗΣΗ 35
Αν 
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ΑΣΚΗΣΗ 36
1.  Δίνονται τα διανύσματα  
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=-

r

. Να εκφράσετε το διάνυσμα 
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 ως γραμμικό συνδυασμό των 
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2. Αν 
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 να βρείτε τους πραγματικούς x,y έτσι ώστε 
[image: image113.wmf]xy
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ΑΣΚΗΣΗ 37
Δίνονται τα σημεία Α(4,2) , Β(2,
[image: image114.wmf]-

1) και  Γ(0,
[image: image115.wmf]-

12) . 

α) Να βρείτε το άθροισμα 
[image: image116.wmf]1
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β) Να γράψετε το 
[image: image117.wmf]ΟΓ
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 σαν γραμμικό συνδυασμό των 
[image: image118.wmf]ΟΑ,ΟΒ
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ΆΣΚΗΣΗ 38 
1. Δίνονται τα σημεία Α(3,1), Β(
[image: image119.wmf]-

2,3) και Γ(
[image: image120.wmf]-

1,4). Βρείτε τις συντεταγμένες των διανυσμάτων 
[image: image121.wmf]AB
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2. Δίνονται τα σημεία Α(0,4) , Β(5,
[image: image125.wmf]-

3) και Γ(
[image: image126.wmf]-

1,
[image: image127.wmf]-

2). Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου Δ , αν  
[image: image128.wmf]ΑΒ2ΓΔ
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(§ 1.4)   ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ  ΣΤΟ  ΕΠΙΠΕΔΟ

	ΑΣΚΗΣΗ 39
Αν τα σημεία Α(
[image: image129.wmf]-

3,5) , Β(1,7)  και Γ(3, 
[image: image130.wmf]-

3) είναι κορυφές παραλληλογράμμου να βρείτε: 

α) τις συντεταγμένες του σημείου τομής O των διαγωνίων του   

β) τις συντεταγμένες του συμμετρικού του σημείου Β ως προς το   

     σημείο Ο. Ποιο σημείο είναι αυτό για το παραλληλόγραμμο;
ΆΣΚΗΣΗ 40 

Να δείξετε ότι οι διαγώνιοι παραλληλογράμμου διχοτομούνται.
· Εφαρμογή 1 σελ. 35

· 3 Β Ομάδας σελ 40

ΑΣΚΗΣΗ 41 

Στο ορθογώνιο σύστημα αξόνων Οxy θεωρούμε τα σημεία  Α, Β του 
[image: image131.wmf]xx

¢

, τα οποία έχουν τετμημένες τις ρίζες της  εξίσωσης x2
[image: image132.wmf]-

(λ2
[image: image133.wmf]-

5λ + 20)x
[image: image134.wmf]-

2008 = 0. Να βρεθεί ο λ
[image: image135.wmf]Î

¡

 ώστε το μέσο του ΑΒ να έχει τετμημένη 7.

►Μέτρο διανύσματος

ΆΣΚΗΣΗ 42 
Βρείτε πρώτα το μέτρο του 
[image: image136.wmf]AB
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 και κατόπιν τις συντεταγμένες του Β στις παρακάτω περιπτώσεις: 

i)
[image: image137.wmf]AB(6,3)
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 και Α(
[image: image138.wmf]-

1,4)       ii)
[image: image139.wmf]AB(4,3)
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 και Α(
[image: image140.wmf]-

4,5)    

ΆΣΚΗΣΗ 43 

Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ. Χαρακτηρίστε με ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ τα παρακάτω:

i)
[image: image141.wmf]BG+GA=-AB

uuuruuuruuur

                    iii)
[image: image142.wmf]3

BG+GA+AB=AB

uuuruuuruuuruuur


ii)
[image: image143.wmf]|B|||

G+GA=AB

uuuruuuruuur

                 iv)
[image: image144.wmf]||||||3||

BG+GA+AB=AB

uuuruuuruuuruuur


ΑΣΚΗΣΗ 44                                          (Ομοίως  η 8 σελ. 40)
Δίνονται τα σημεία Α(2,3) και Β(
[image: image145.wmf]-

2,1). Να βρείτε:

α) Σημείο Μ του άξονα 
[image: image146.wmf]xx

¢

 που ισαπέχει από τα Α και Β. 

β) Σημείο Ν του άξονα 
[image: image147.wmf]yy

¢

 που ισαπέχει από τα Α και Β.
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Δίνονται τα σημεία  Α(
[image: image148.wmf]-

1,1) , Β(3,3) , Γ( 1, 
[image: image149.wmf]-

1) και Δ(
[image: image150.wmf]-

3, 
[image: image151.wmf]-

3)

α) Δείξτε ότι το ΑΒΓΔ είναι παραλληλόγραμμο με κέντρο την αρχή Ο(0,0)

β) Διαπιστώστε ότι το ΑΒΓΔ είναι ρόμβος.
ΑΣΚΗΣΗ 46 

Δίνονται τα σημεία Α (3, 2), Β (7,
[image: image152.wmf]-

4). Να βρεθεί σημείο Μ    

του 
[image: image153.wmf]xx

¢

, ώστε το τρίγωνο ΜΑΒ να είναι:    

α) ισοσκελές με κορυφή το Μ     β) ορθογώνιο στο Μ

►Συνθήκη Παραλληλίας διανυσμάτων
ΑΣΚΗΣΗ 47
Δίνονται τα σημεία Α(2, 
[image: image154.wmf]-

1) , Β(
[image: image155.wmf]-

3,4) , Γ(κ,5) και Δ(
[image: image156.wmf]-

2,λ).  Να βρείτε τα κ , λ
[image: image157.wmf]Î

¡

ώστε:     α) 
[image: image158.wmf]ΑΓ//yy

¢

uuur

        β)  
[image: image159.wmf]ΑΔ//xx

¢
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           γ) Τα σημεία  Α , Β , Γ να είναι συνευθειακά

ΑΣΚΗΣΗ 48
Έστω τα σημεία   Α(1,3)  Β(2, 
[image: image160.wmf]-

1) Γ(
[image: image161.wmf]-

4, 
[image: image162.wmf]-

2).  
Να βρεθεί σημείο Δ ώστε το τετράπλευρο ΑΒΓΔ 
να είναι παραλληλόγραμμο
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Δίνονται τα διανύσματα 
[image: image163.wmf](3,6)

a=-

ur

, 
[image: image164.wmf](4,8)

b=-

r

και 
[image: image165.wmf](2,1)

g=-

r

. 

i) Βρείτε ποια είναι παράλληλα. 
ii) Βρείτε το 
[image: image166.wmf]lÎ

¡

 ώστε το διάνυσμα 
[image: image167.wmf]v(,6)

=ll-

r

να είναι  παράλληλο στο διάνυσμα 
[image: image168.wmf]u4

=a+g

rurr

.

ΑΣΚΗΣΗ 50
i) Δίνονται τα σημεία Α(1, 
[image: image169.wmf]-

2), Β(3,4), Γ(μ, 4μ
[image: image170.wmf]-

3). Να βρείτε για ποια 
[image: image171.wmf]mÎ
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 τα σημεία Α, Β, Γ είναι συνευθειακά.

ii) Να αποδείξετε ότι τα σημεία Α(α,α
[image: image172.wmf]-

2) , Β(β+2,β) , Γ(1,
[image: image173.wmf]-

1) και  Δ(0,
[image: image174.wmf]-

2)  με α , β
[image: image175.wmf]Î

¡

 είναι συνευθειακά.

ΑΣΚΗΣΗ 51
Δίνονται τα διανύσματα 
[image: image176.wmf](,1)

a=l-l

ur

, 
[image: image177.wmf](1,2)

b=l+

r

, 
[image: image178.wmf]lÎ

¡

 και 
[image: image179.wmf](6,10)

g=-

r

 για τα οποία ισχύει 
[image: image180.wmf]()//

a+bg

urrr

.

i) Βρείτε το λ.    
ii) ii) Βρείτε το μέτρο
[image: image181.wmf]|56|

a-b

urr

.

ΑΣΚΗΣΗ 52
Να υπολογιστούν οι συντεταγμένες του διανύσματος 
[image: image182.wmf]a

r

, που έχει το ίδιο μήκος με το διάνυσμα 
[image: image183.wmf]β

r

= (4,
[image: image184.wmf]-

3) και την  διεύθυνση του διανύσματος 
[image: image185.wmf]g

r

= (1,
[image: image186.wmf]3

)
ΑΣΚΗΣΗ 53 (*)
Θεωρούμε τα σημεία Α(3,2) , Β(1,0) και Γ(0,4).

Η ΑΓ  τέμνει τον Οχ στο Δ και η ΑΒ τον Οy στο Ε.

α) Να βρείτε την τετμημένη του Δ και την τεταγμένη του Ε.

β) Αν Ι το μέσο του ΟΑ , Μ το μέσο του ΒΓ και Κ το μέσο του 

    ΕΔ, να αποδείξετε ότι τα σημεία Ι , Μ και Κ είναι συνευθειακά
ΆΣΚΗΣΗ 54 (*)
Με βάση την πλευρά ΑΒ τετραγώνου  ΑΒΓΔ κατασκευάζουμε 

στο εσωτερικό του ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΕ. Με βάση δε την 

πλευρά  ΒΓ κατασκευάζουμε εξωτερικά ισόπλευρο τρίγωνο 

ΒΓΖ. Να δειχθεί ότι τα σημεία  Δ, Ε, Ζ είναι συνευθειακά
►Συντελεστής διεύθυνσης διανύσματος

ΑΣΚΗΣΗ 55
α) Βρείτε το συντελεστή διεύθυνσης του διανύσματος 
[image: image187.wmf](6,8)

b=

r

.
β) Βρείτε το 
[image: image188.wmf]*

mÎ

¡

 ώστε το 
[image: image189.wmf](,2)

a=mm+

ur

 να έχει συντελεστή    

     διεύθυνσης  
[image: image190.wmf]3

2

l=

.

γ) Βρείτε τη γωνία που σχηματίζει το διάνυσμα 
[image: image191.wmf]a-b

urr

 με τον  

    άξονα x΄x.

δ) Βρείτε τη γωνία που σχηματίζει το διάνυσμα  
[image: image192.wmf]75

-a+b

urr

 με  

     τον άξονα x΄x.

ΑΣΚΗΣΗ 56 (θεωρητική)
Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ με  Α(x1,y1)  , Β(x2,y2)  ,  Γ(x3,y3)  

έτσι ώστε   x3
[image: image193.wmf]-

x2 = x2
[image: image194.wmf]-

x1 . Aν λ1, λ2, λ3 οι συντελεστές διευθύνσεως των πλευρών ΑΒ , ΒΓ , ΑΓ αντιστοίχως, να αποδείξετε ότι λ1+λ2 = 2λ3 .
ΑΣΚΗΣΗ 57
Έστω τα σημεία Α(x
[image: image195.wmf]-

y, y) , Β(2x+y,2y) όπου x , y
[image: image196.wmf]Î

¡

. 

Να βρείτε τα x , y , έτσι ώστε το  
[image: image197.wmf]ΑΒ

uuur

να σχηματίζει γωνία  

45ο  με τον άξονα 
[image: image198.wmf]xx

¢

 και  
[image: image199.wmf]|

ΑΒ|2

=

uuur




Όχι στους μαθητές           (§ 1.4)   ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ  ΣΤΟ  ΕΠΙΠΕΔΟ

	►Επαναληπτικές  - Συνδυαστικές

ΑΣΚΗΣΗ 58
Δίνονται τα διανύσματα 
[image: image200.wmf](,5)

a=ll-

ur

 και 
[image: image201.wmf](3,6)

b=l-

r

, 
[image: image202.wmf]lÎ

¡

 , για τα οποία ισχύει  
[image: image203.wmf]||5

a+b=

urr

.

α) Να βρείτε το λ

β) Να βρείτε τη γωνία που σχηματίζει το 
[image: image204.wmf]43

a+b

urr

 με  τον  x΄x.

γ) Αν το διάνυσμα 
[image: image205.wmf](,6)

d=kk-

r

 
[image: image206.wmf]kÎ

¡

είναι παράλληλο στο  

     
[image: image207.wmf]43

a+b

urr

 να βρείτε το κ.

ΑΣΚΗΣΗ 59 
Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ με Α(1,5) , Β(
[image: image208.wmf]-

6,3) και Γ(2,1). 
 α) Να υπολογίσετε το μήκος της διαμέσου ΑΜ

 β) Να δείξετε ότι το διάνυσμα  
[image: image209.wmf]u

r

=(λ , λ) , λ
[image: image210.wmf]Î

¡

 είναι  

     παράλληλο με το 
[image: image211.wmf]AM

uuuur

 για κάθε λ
[image: image212.wmf]Î

¡

 

 γ) Να υπολογίσετε το λ, ώστε  
[image: image213.wmf]AMu

­­

uuuurr


ΑΣΚΗΣΗ 60
Δίνονται τα σημεία Α(1,
[image: image214.wmf]3

2

-

) , Β(2,
[image: image215.wmf]-

1) και Μ(α,
[image: image216.wmf]4

2

a-

) , α
[image: image217.wmf]Î

¡

. 

α) Να αποδείξετε ότι τα Α , Β , Μ είναι συνευθειακά  για κάθε  
     α
[image: image218.wmf]Î

¡

. 

β) Αν 
[image: image219.wmf]ΒΜ

uuur



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image220.wmf]1

AB

3
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να υπολογίσετε το α. 
γ) Να δείξετε ότι δεν υπάρχει τιμή του α έτσι ώστε: 
[image: image221.wmf]ΟΜ

||

<

uuur



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image222.wmf]45

5


ΑΣΚΗΣΗ 61 

Δίνονται τα διανύσματα  
[image: image223.wmf]a

r

= (1,2) και 
[image: image224.wmf]b

r

= (2,3).

α) Να υπολογίσετε το μέτρο του διανύσματος 
[image: image225.wmf]u

r

=
[image: image226.wmf]-

10
[image: image227.wmf]a

r

+6
[image: image228.wmf]b

r

  

     και τη γωνία που σχηματίζει με τον άξονα 
[image: image229.wmf]xx

¢

 

β) Να εκφράσετε το διάνυσμα 
[image: image230.wmf]v

r

= (8,13) ως γραμμικό   

    συνδυασμό των 
[image: image231.wmf]a

r

 και 
[image: image232.wmf]b

r

 . Στη συνέχεια να αναλύσετε 

     το 
[image: image233.wmf]v

r

σε δύο συνιστώσες από τις οποίες η μία να είναι 

     παράλληλη στο 
[image: image234.wmf]a

r

 και η άλλη στο 
[image: image235.wmf]b

r


ΑΣΚΗΣΗ 62 (*)
Δίνεται ορθογώνιο ΑΒΓΔ και σημείο Ρ της διαγωνίου του  ΔΒ. Αν Ε είναι το συμμετρικό του Γ ως προς κέντρο συμμετρίας το Ρ και Ζ , Η οι προβολές του Ε στις ΑΔ και ΑΒ αντίστοιχα , να δειχθεί ότι τα σημεία  Ρ , Ζ , Η είναι συνευθειακά.
ΑΣΚΗΣΗ 63 

 Δίνονται τα σημεία Α(6,
[image: image236.wmf]-

1), Β(1,3), Γ(1,2), Δ(
[image: image237.wmf]-

1,
[image: image238.wmf]-

1), 

        Ε(1,
[image: image239.wmf]-

1)

α) Να βρεθούν συναρτήσει του λ οι συντεταγμένες του σημείου  

     Μ αν 
[image: image240.wmf]BM

λΜΑ,λ1

=¹-

uuuruuur


β) Να υπολογίσετε τα λ αν τα σημεία Γ, Δ, Μ είναι συνευθειακά

γ) Αν  Γ, Δ, Μ είναι συνευθειακά και ισχύει 
[image: image241.wmf]ΔΕκΔΑ

=

uuuruuur

,  

    
[image: image242.wmf]ΓΒνΓΕ

=

uuruur

  και 
[image: image243.wmf]ΜΑτΜΒ

=

uuuruuur

 να δείξετε ότι   κ 
[image: image244.wmf]×

τ 
[image: image245.wmf]×

ν = 1 

	(§ 1.4) ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστό η Λάθος
1. Είναι :  
[image: image246.wmf]det(

α,λα)0

=

rr


2. Είναι : 
[image: image247.wmf]det(i,j)1

=

rr


3. Κάθε διάνυσμα παράλληλο στον άξονα x'x  έχει τετμημένη μηδέν .

4. Αν 
[image: image248.wmf]αi+j

=

r

rr

, τότε η γωνία που σχηματίζει με τον άξονα x'x είναι 
[image: image249.wmf]0

45

j=

)

 .

5. Αν 
[image: image250.wmf]α3i+3j

=

r

rr

 , τότε η γωνία του διανύσματος  
[image: image251.wmf]α

r

 είναι 
[image: image252.wmf]$

0

φ=30

.

6. Αν 
[image: image253.wmf]α0

¹

r

r

  με συντελεστή διεύθυνσης λ , τότε το  
[image: image254.wmf]α

-

r

 έχει συντελεστή διεύθυνσης  
[image: image255.wmf]-

λ .

7. Αν  
[image: image256.wmf]λ

a

=

r



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image257.wmf]2

3

 , τότε  
[image: image258.wmf](3,2)

a=

r

.

8. Δυο διανύσματα με ίσους συντελεστές διευθύνσεως είναι ομόρροπα.
9. Αν Α(α,β) σημείο του επιπέδου , τότε 
[image: image259.wmf]ΟΑ

uuur

= (α,β)
10. Αν  
[image: image260.wmf]α=2i3j

-

r

rr

 τότε 
[image: image261.wmf]α

r

= (2, 
[image: image262.wmf]-

3)

11. Αν  
[image: image263.wmf]α

r

= (
[image: image264.wmf]-

5,2) και για το σημείο Α είναι 
[image: image265.wmf]ΟΑ

uuur

=
[image: image266.wmf]α

r

 , τότε το Α έχει συντεταγμένες (
[image: image267.wmf]-

5,2)

12. Το διάνυσμα   
[image: image268.wmf]α

r

= (6,0) είναι παράλληλο στον 
[image: image269.wmf]¢

xx


13. Αν η τεταγμένη του 
[image: image270.wmf]α0

¹

r

r

 είναι ίση με 
[image: image271.wmf]|

α|

r

, τότε η γωνία που σχηματίζει το 
[image: image272.wmf]α

r

 με τον 
[image: image273.wmf]¢

xx

 είναι 
[image: image274.wmf]4

p


14. Αν 
[image: image275.wmf]α0

¹

r

r

, με 
[image: image276.wmf]α

r

= (x,y) τότε το διάνυσμα  
[image: image277.wmf]xy

v,

|

α||α|

æö

=

ç÷

èø

r

rr

 είναι μοναδιαίο

15. Αν 
[image: image278.wmf]α0

¹

r

r

 και θ η γωνία που σχηματίζει με τον άξονα 
[image: image279.wmf]¢

xx

, τότε αυτό έχει συντεταγμένες 
[image: image280.wmf](|

α|συνθ,|α|ημθ)

rr


16. Αν det(
[image: image281.wmf]α,β

rr

) = 0 , τότε  
[image: image282.wmf]αβ

=

rr


17. Αν τα  διανύσματα 
[image: image283.wmf]ΑΒκαιΓΔ

uuuruuur

 έχουν ίσους συντελεστές διεύθυνσης , τότε τα σημεία Α, Β, Γ, Δ είναι συνευθειακά

18. Το μέτρο του διανύσματος 
[image: image284.wmf]α

r

=(συνθ, ημθ) είναι 1.  Ισχύει και το αντίστροφο.

Το διάνυσμα  
[image: image285.wmf]α

r

= (
[image: image286.wmf]-

x , x) σχηματίζει με κάθε άξονα γωνία 45ο
19. Δύο διανύσματα με ίσα μέτρα και ίδιο συντελεστή διεύθυνσης είναι ίσα.

20. Είναι det
[image: image287.wmf]()

a-a

rr

) = 0

21. Αν 
[image: image288.wmf]α

r

= (x1 , y1)  και  
[image: image289.wmf]β

r

= (x2,y2)  ισχύει η ισοδυναμία:   
[image: image290.wmf]α

r

//
[image: image291.wmf]β

r

 
[image: image292.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image293.wmf]12

12

yy

xx
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22. Να αντιστοιχίσετε κάθε ζεύγος διανυσμάτων της πρώτης στήλης στην τιμή  του λ της δεύτερης στήλης, ώστε τα διανύσματα να είναι συγγραμμικά.  Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

1η ΣΤΗΛΗ

2η ΣΤΗΛΗ

i)
[image: image294.wmf]α=i+j

rr

r

,    
[image: image295.wmf]β

r

= (λ , λ)

ii)
[image: image296.wmf]α=i+2j

rr

r

,  
[image: image297.wmf]β

r

= (λ , 4)

iii)
[image: image298.wmf]α=i+j

rr

r

 ,  
[image: image299.wmf]β

r

= (λ2 + 1, 2λ2 + 2)

iv)
[image: image300.wmf]α=(λ+1)i

r

r

, 
[image: image301.wmf]β

r

= (4 , λ+1)

α)  λ = 2

β)  λ =
[image: image302.wmf]-

1 

γ)  λ (
[image: image303.wmf]¡


δ)  λ = 1

ε)  Δεν υπάρχει τιμή 
     του λ  ώστε  
[image: image304.wmf]α//β

r

r
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